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ТЕРНОПІЛЬСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ МЕДИЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ІМЕНІ 

І. Я. ГОРБАЧЕВСЬКОГО МІНІСТЕРСТВА ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ

ХЕМОТАКСОНОМІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПІВНІЧНОАМЕРИКАНСЬКОГО 
ІНТРОДУЦЕНТА ROBINIA PSEUDACACIA L. 

Вступ. Акація біла (Robinia pseudoacacia L.) – дерево з родини бобові (Fabaceae), яке походить з Пів-
нічної Америки. Квітки цієї рослини використовуються у народній медицині різних країн як сечогінний, 
відхаркувальний, протизапальний, спазмолітичний, жовчогінний та седативний засоби.

Мета дослідження – аналіз якісного складу і кількісного вмісту летких сполук у квітках Robinia 
pseudoacacia та визначення хемотаксономічних особливостей досліджуваної популяції.

Методи дослідження. Об’єктом досліджень були квітки акації білої, які заготовляли на початку цві-
тіння на околицях м. Тернопіль та висушували за температури 25–35°С. Компонентний склад летких 
сполук визначали хромато-мас-спектрометричним методом.

Результати й обговорення. У квітках досліджуваної рослини Robinia pseudoacacia було ідентифі-
ковано 14 летких компонентів, більшість з яких виявились кисневмісними монотерпеноїдами. Визначе-
но, що домінуючими леткими сполуками були міртеналь (92,88 мкг/г), нопінон (61,02 мкг/г), цис-жасмон 
(31,26 мкг/г), а β-пінену оксид (25,81 мкг/г) та (-)-міртенол (24,93мкг/г). Проаналізовано хемотипові осо-
бливості досліджуваної сировини на основі співставлення з даними досліджень інших науковців.

Висновки. Встановлено якісний склад і кількісний вміст летких сполук у квітках Robinia pseudoaca-
cia та визначено хемотаксономічні особливості досліджуваної популяції виду. У перспективі визначено 
доцільність з’ясування залежності складу ефірних олій від хемосистематичних особливостей пошире-
них в Україні популяцій Robinia pseudoacacia, а також дослідження їхніх фармакологічних властивостей.

КЛЮЧОВІ СЛОВА: робінія звичайна; лікарська рослина світової медицини; квітки; ефірна олія; 
газова хроматографія з мас-спектрометрією; хемотипові особливості; ресурсний потенціал.

ВСТУП. У світовій флорі рід Robinia L. 
(родини Fabaceae Lindl.) нараховує близько 
двадцяти видів, серед яких в Україні інтроду-
ковано шість. Найбільш поширеною є робінія 
звичайна (Robinia pseudoacacia L.), яка відома 
за назвами біла акація, робінія псевдоакація 
тощо [1]. 

Robinia pseudoacacia – це листопадне 
дерево, яке походить з Північної Америки [2]. 
В умовах сьогодення рослину успішно інтро-
дуковано майже на всіх континентах (рис. 
1); існують різні форми, хемотипи та гібриди 
цього виду [1; 3; 4]. Робінія псевдоакація стала 
важливою складовою частиною в арсеналі 
лікарських рослин народної (традиційної) 
медицини у багатьох країнах.

У рослини листки почергові, непарнопе-
ристоскладні, з двома зігнутими колючка-
ми-прилистками. Квітки зигоморфні, білі, із 
п’ятичленним метеликоподібним віночком; 
вони зібрані в пониклі повислі китиці, які фор-
муються у пазухах листків. Плід – багатонасін-
ний, довгасто-лінійний, сплюснуто-видовже-
ний біб [3]. 

В Україні це ефіроолійний, танідоносний, 
декоративний та фітомеліоративний вид [1]. 
Рослина сприяє збільшенню вмісту азоту, 
фосфору та органічних речовин у ґрунті [5], 
є чудовим медоносом [6]. Біла акація є цінною 
деревною культурою у низці країн Централь-
ної Європи з належними ресурсними запа-
сами [5]. Рослина належить до світлолюбних, 
посухостійких та невибагливих до ґрунту. На 
батьківщині свого походження, у США, біла 
акація росте у листяних лісах, не утворюючи 
великих суцільних популяцій; трапляється 
поодиноко або невеликими групами. У нашій 
країні вид зростає у мішаних лісах та у лісоза-
хисних смугах і парках [1; 4].

Квітки акації білої не є офіцинальною сиро-
виною в Україні. Раніше вони використовува-
лись як сировина для виготовлення фларо-
ніну – лікарського засобу з гіпоазотемічною 
дією [7], який на сьогодні знятий з виробни-
цтва. Він належав до підгрупи «Інші засоби, 
що використовуються в урології», згідно з кла-
сифікацією ВООЗ (Код АТХ G04B X). У народ-
ній медицині, крім квіток, спорадично також 
використовують кору та плоди рослини [3].

Квітки Robinia pseudoacacia використову-
ються як сечогінні, спазмолітичні, жовчогінні та 



ISSN 2410-681X. Медична та клінічна хімія. 2025. Т. 27. № 186

О
РИ

ГІ
Н

А
Л

ЬН
І Д

О
СЛ

ІД
Ж

ЕН
Н

Я

седативний засоби; у разі захворювань нирок 
та жовчних проток вони виявляють протиза-
пальні властивості [1; 3]. Таку біологічну актив-
ність науковці пов’язують із наявністю у складі 
цієї рослинної сировини таких флавоноїдів, як 
робінін, рамноробін, акациїн, апігенін, лютео-
лін і діосметин. Крім того, виявлено наявність 
кумаринів та жирних кислот [8; 9]. Оскільки 
квітки рослини запашні, то спорадично вивча-
лись також їхні леткі компоненти [10], проте 
значно більше публікацій присвячено аналізу 
різноманітних метаболітів у меді з акації [11; 
12]. Як відомо, леткі компоненти є важливими 
складниками ефірних олій рослин, які можуть 
накопичуватись у квітках, листках, плодах чи 
підземних органах і мають широкий спектр 
біологічної активності [13]. Використовують 
їх у різних сферах та галузях життя людини, 
а саме: у парфумерії, косметології, аромате-
рапії, у харчовій та фармацевтичній промис-
ловості тощо [14]. Вони можуть проявляти 
антимікробні, відхаркувальні, репаративні, 
заспокійливі, анальгезуючі, спазмолітичні, 
протизапальні властивості [15; 16].

Що стосується ресурсного потенціалу цього 
виду, то на території України є достатня сиро-
винна база акації білої [1; 3]. Вивченням хіміч-
ного складу квіток рослини займалося декілька 
вітчизняних дослідників [1; 3; 8]. Однак сиро-
вина Robinia pseudoacacia досі не ввійшла до 
ДФУ та не знайшла свого наукового обґрун-
тування у формі лікарських засобів. Немає 

чітких рекомендацій та обґрунтованих доклі-
нічних і клінічних досліджень щодо можливих 
напрямів застосування її біологічно активних 
речовин у медицині.

 Метою наших досліджень був аналіз якіс-
ного складу і кількісного вмісту летких сполук 
у квітках Robinia pseudoacacia та визначення 
хемотаксономічних особливостей досліджува-
ної популяції.

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Матеріалом для 
досліджень були квітки акації білої, які заготов-
ляли на початку цвітіння на території околиць 
м.  Тернопіль та висушували за температури 
25–35°С.

Якісний склад та компонентний вміст (мкг/г) 
летких сполук визначали методом газової хро-
матографії з мас-спектрометрією (ГХ-МС) 
згідно з [15] на хроматографі Agilent Technol-
ogies 6890; мас-спектрометричний детектор 
5973. Використовували капілярну колонку 
HP-5ms (довжина – 30 м; внутрішній діа-
метр – 0,25 мм). Умови хроматографування: 
швидкість газу-носія (гелію) – 1,0 мл/хв; тем-
пература нагрівача введення проби – 250°С; 
температуру термостату програмували у діа-
пазоні від 50 до 320°С зі швидкістю зростання 
4°С/хв. Отримані спектри для ідентифікації 
компонентів розглядали на основі загаль-
них закономірностей фрагментації моле-
кул органічних сполук під дією електронного 
удару, а також шляхом порівняння отриманих 

 
 – поширення виду в природних місцях зростання  – місця інтродукції

Рис. 1. Поширення Robinia pseudoacacia у світових масштабах [2]
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показників з даними бібліотек мас-спектрів 
NIST  08 у поєднанні з програмами для іден-
тифікації AMDIS и NIST  08. Кількісний вміст 
(мкг/г) визначали із застосуванням методу вну-
трішнього стандарту (використано тридекан). 

РЕЗУЛЬТАТИ Й ОБГОВОРЕННЯ. На основі 
проведеного ГХ-МС аналізу у квітках досліджу-
ваної рослини Robinia pseudoacacia, заготов-
лених на початку цвітіння, нами було ідентифі-
ковано 14 летких компонентів (рис. 2, табл. 1).  
Більшість із виявлених сполук належать до 
кисневмісних монотерпеноїдів. Отримані нами 
дані узгоджуються із результатами досліджень 
інших науковців, які стверджують, що наявність 
монотерпеноїдів є характерною ознакою ефір-
них олій багатьох медоносних рослин [9; 11].

На основі проведеного аналізу, отриманого 
методом газової хромато-мас-спектрометрії 
(табл. 1), визначено, що основними доміную-
чими леткими компонентами робінії звичайної 
квіток були міртеналь, (-)-міртенол, нопінон, 
цис-жасмон та β-пінену оксид (рис. 3). Нау-
ковцями встановлено, що у рослин міртеналь 
метаболічно споріднений до α-пінену, оскільки 
останній може перетворюватись на спирт мір-
тенол та згодом трансформуватись в альдегід 
міртеналь [16; 17].

Терапевтичні властивості міртеналю, як 
основного компонента серед летких спо-
лук досліджуваної рослини, є добре вивче-
ними [16]. Зокрема, це антиоксидантні, 

протизапальні, анальгезуючі, онкопротекторні, 
нейропротекторні та антисклеротичні ефекти 
[18].

У природі досить поширеними монотер-
пеноїдами є β-пінен та його ізомер α-пінен. 
Ці біциклічні монотерпени та їхні оксиди міс-
тяться в ефірних оліях сосни, шавлії, роз-
марину, евкаліпту, конопель тощо [19; 20]. 
Відомо про широкий спектр фармакологічної 
активності ізомерів пінену, а саме доведено 
їхню антимікробну, антикоагулянтну, протиза-
пальну, протипухлинну, протималярійну, анти-
оксидантну, протизапальну дію. Є відомості 
про їх гастро- та цитопротекторні, протисудо-
мні та нейропротекторні ефекти, а також про 
антиоксидантні властивості. Варто відзначити, 
що виявлений нами серед домінуючих компо-
нентів нопінон є одним із головних продуктів 
оксидації β-пінену [21].  

Науковцями визначено, що цис-жасмон 
має протизапальні, анальгезуючі, седативні 
та протисудомні ефекти [22]. Серед інших 
летких компонентів ефірної олії досліджува-
ної рослини нами було ідентифіковано також 
ліналоол (5,81  мкг/г). Дуже приємний ніж-
ний аромат квіток акації білої визначається 
в основному ліналоолом. Ліналоол міститьcя 
також в ефірних оліях квіток лаванди, конва-
лії та інших лікарських рослин з приємним 
ароматом. Відомо, що ліналоол проявляє 
протизапальні, спазмолітичні, заспокійливі та 
антимікробні властивості. Крім того, ліналоол 

 
Рис. 2. ГХ-МС хроматограма летких компонентів квіток акації білої 
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здатний посилювати проникність ряду ліків 
через мембрани клітин шкіри та слизових обо-
лонок органів людини у разі місцевого засто-
сування [9; 23].

Як відомо, якісний склад та кількісний 
вміст ефірних олій визначається генетичними 
особливостями виду, віком рослин, місцем 
зростання, впливом кліматичних чинників, 
періодом заготівлі тощо [9; 24; 25]. Так, ана-
лізуючи літературні дані, слід відзначити, що 
у квітках акації білої, які були заготовлені на 
території Польщі, було виявлено інші хемо-
типові особливості порівняно із досліджува-
ною нами сировиною. Польськими дослідни-
ками встановлено високий вміст ліналоолу 
(20,4%), 3-метилтетрадекану (16,5%), гекса-
гідрофарнезилацетону (14,9%) і 1-октен-3-олу 
(13,4%). Ліналоол у різних концентраціях (від 
3,1–33,1%) був серед основних виявлених 
компонентів квіток акації білої у зразках, зібра-
них у Польщі, Китаї та США [9].

Науковці відзначають, що співвідношення 
та компонентний склад летких компонентів 
ефірної олії з квіток акації білої відрізняється 
[23] та не є подібним у лікарській сировині, 
яка зібрана на території різних регіонів [9]. 

Очевидно, така відмінність у складі та кон-
центрації летких компонентів у квітках Robinia 
pseudoacacia, зібраних у різних країнах, може 
бути пов’язаною з хемотаксономічними осо-
бливостями різних популяцій виду, впливом 
різноманітних екологічних факторів (геогра-
фічними, кліматичними та сезонними), осо-
бливостями зберігання рослинного матеріалу, 
методами дослідження їхнього вмісту тощо. 
Отже, це питання заслуговує подальшого 
вивчення.

ВИСНОВКИ. 1. Методом ГХ-МС визна-
чено якісний склад і кількісний вміст летких 
сполук у квітках акації білої, які були зібрані 
у фазу початку цвітіння на околицях м. Тер-
нопіль. Серед ідентифікованих летких компо-
нентів переважали кисневмісні монотерпено-
їди, а саме: міртеналь, (-)-міртенол, норинон, 
цис-жасмон та β-пінену оксид.

2. У перспективі визначено доцільність 
з’ясування залежності складу ефірних олій від 
хемосистематичних особливостей пошире-
них в Україні популяцій Robinia pseudoacacia, 
а також дослідження їхніх фармакологічних 
властивостей.

Таблиця 1 – Компонентний склад летких сполук квіток акації білої 

Компонент
летких фракцій

Час утримання, 
хв

Вміст компонента,
мкг/г

цис-Ліналоолу оксид 7,23 1,29

Ліналоол 7,76 5,81

Нопінон 8,53 61,02

Міртeналь 9,46 92,88

β-Пінену оксид 9,60 25,81

(-)-Міртенол 9,72 24,93

6-Метил-2-піридиальдегід 10,68 0,86

(-)-цис-Міртенол 10,84 2,63

(+/-)-Міртеніл формат 10,97 12,64

цис-Карвеол 11,34 3,69

цис-Жасмон 13,63 31,26

Гептадекан, 2,6,10,15-тетраметил- 14,66 3,00

Гексагідрофантезин ацетон 20,86 16,71

Тридекан (внутрішній стандарт) 11,67 –

     
Міртеналь Міртенол Нопінон цис-Жасмон β-Пінену оксид

Рис. 3. Структурні формули домінуючих летких компонентів квіток робінії звичайної
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CHEMOTAXONOMIC FEATURES OF THE ROBINIA PSEUDOACACIA L. INTRODUCED 
FROM THE NORTH AMERICA 

Summary
Introduction. Black locust (Robinia pseudoacacia L.) is a tree belonging to the legume family (Fabaceae) 

and is native to North America. The flowers of this plant are utilized in traditional medicine across various countries 
for their diuretic, expectorant, anti-inflammatory, antispasmodic, choleretic, and sedative properties.

The aim of the Study. This study aims to analyze the qualitative composition and quantitative content 
of volatile compounds in the flowers of Robinia pseudoacacia, as well as to determine the chemotaxonomic 
features of the studied population. 

Research Methods. The object of the research was the flowers of black locust, which were collected 
at the beginning of their flowering season from the outskirts of Ternopil and dried at a temperature of 25–35°C. The 
composition of volatile compounds was analyzed using chromatographic-mass spectrometric method.

Results and Discussion. In the flowers of studied plant, 14 volatile components were identified. The 
predominant compounds were oxygen-containing monoterpenoids. The major volatile compounds included 
myrtenal (92.88 μg/g), nopinone (61.02 μg/g), cis-jasmone (31.26  μg/g), β-pinene oxide (25.81 μg/g), 
and (-)-myrtenol (24.93 μg/g). The chemotypic features of the studied raw material were assessed through 
comparisons with findings from other researchers. 

Conclusions. The qualitative composition and quantitative content of volatile compounds in the flowers 
of Robinia pseudoacacia have been established, along with the chemotaxonomic features of the studied 
population. Future research could be focused on clarifying the relationship between the composition of essential 
oils and the chemotaxonomic features of the Robinia pseudoacacia population commonly found in Ukraine, as 
well as investigating their pharmacological properties. 

KEY WORDS: Black locust; medicinal plant of world medicine; flowers; essential oil; gas 
chromatography-mass spectrometry; chemotypic features; resource potential.


